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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Volker Meyer, Jan Bauer, Lukas Reinken, Sophie Ramdor, Thomas Uhlen und Eike 
Holsten (CDU) 

Steigende Nichtschwimmerzahlen 

Anfrage der Abgeordneten Volker Meyer, Jan Bauer, Lukas Reinken, Sophie Ramdor, Thomas Uhlen 
und Eike Holsten (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 25.11.2022  

 

Die Deutsche Lebensrettungsgesellschaft (DLRG) warnt vor bald 200 000 Kindern, die nicht mehr 
oder nicht mehr richtig schwimmen können. Niedersachsens DLRG-Präsident Oliver Liersch sieht 
diese Tendenz auch vor dem Hintergrund von in der Energiekrise geschlossenen und kalten Bädern1. 
Im Zuge des Programms „Startklar in die Zukunft“ der ehemaligen schwarz-roten Landesregierung 
konnten zahlreiche Schwimmkurse in Bädern finanziert werden, um die Schwimmfähigkeit junger 
Menschen nach zahlreichen Corona-Einschränkungen zu verbessern. In der Gemeinde Bad Essen 
im Landkreis Osnabrück mit rund 15 000 Einwohnern fanden und finden bis heute 38 kostenfreie 
Schwimmkurse statt mit bis heute fast 400 Kindern2. 

1. Wie viele Schwimmkurse wurden bis Mitte November im Rahmen des Aktionsprogramms 
„Startklar in die Zukunft“, aufgeschlüsselt nach Landkreisen und pro 1 000 Einwohner, geför-
dert? 

2. Wird es im Rahmen der im Koalitionsvertrag der rot-grünen Landesregierung angekündigten 
Verstetigung3 eine nahtlose und auskömmliche Anschlussfinanzierung des Bausteins 
„Schwimmkurse in Bädern“ geben?  

3. Welche bürokratischen Anforderungen haben Antragssteller mit welchem Arbeitsaufwand not-
wendigerweise zu erfüllen? 

4. Welcher Zeitraum vergeht durchschnittlich zwischen Einreichung des Antrags und Auszahlung 
der bewilligten Mittel?  

5. Wie viele Bäder in Niedersachsen haben außerplanmäßig in diesem Jahr aufgrund gestiegener 
Energiepreise schließen müssen?  

6. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um den Schwimmunterricht trotz notwendi-
ger Energieeinsparungen in den kommenden Monaten aufrechtzuerhalten?  

7. Wie viele schulische außerunterrichtliche Schwimmkurse können im Ganztag angeboten wer-
den? 

 

 

                                                
1  Vgl.: NDR.de: Steigende Nichtschwimmerzahlen: DLRG schlägt Alarm, in: https://www.ndr.de/nachrich-

ten/niedersachsen/hannover_weser-leinegebiet/Steigende-Nichtschwimmerzahlen-DLRG-schlaegt-
Alarm,aktuellhannover12250.html, abgerufen am 21.11.2022. 

2  Vgl.: Schünemann, Arlena: Nachholbedarf durch Corona: Wie in Bad Essen knapp 400 Kinder schwimmen 
gelernt haben, in: https://www.noz.de/lokales/bad-essen/artikel/gemeinsame-aktion-in-bad-essen-lernen-
fast-400-kinder-schwimmen-43542141, abgerufen am 21.11.2022. 

3  Vgl.: Koalitionsvertrag, S.77. 

(Verteilt am 28.11.2022) 
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